
 



  



 



 



  



 



 



 

  

             سوزآورسود           

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

پـدر! شـانس    : « روزي پینوکیو با شوق و ذوق فراوان نـزد پـدر ژپتـو آمـد و گفـت       -1

پـدر  »  بکشـی قدر کار کنی و زحمـت   ، دیگر لازم نیست این بزرگی به ما رو کرده است

امروز من  «  :  پینوکیو ادامه داد  » ؟ ؟ چه اتفاقی افتاده است طور مگهچ« :  ژپتو گفت

، روباه به من  ، وقتی به خانه بر می گشتم روباه مکار را دیدم معامله سودآوري کرده ام

، در عـوض   ، هر روز یک میلیون تومان به من بدهد طور پیشنهاد کرد که تا یک ماه این

زي که من باید به روباه بدهم بدین ترتیب اسـت کـه روز اول تنهـا یـک ریـال بـه او       چی

، به همین ترتیب هر روز دو برابر روز  ، ... ریال 4، روز سوم  ریال 2بپردازم روز دوم 

پدر ژپتو با شنیدن این ماجرا به پینوکیـو هشـدار داد   .»  قبل بپردازم تا پایان یک ماه

؟ در پایـان یـک مـاه     . شما چطـور فکـر مـی کنیـد     یم کاسه باشدکه شاید کاسه اي زیر ن

  ؟!! پینوکیو چقدر سود خواهد کرد
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 )     1(  "مارکو "زنجیر         

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

. او مـی خواسـت یـک     شـد »  قـزوین  «هاي خود وارد شهر  مارکوپلو در یکی از سفر -2

. در عوض زنجیري از جنس  به همراه نداشتهفته در این شهر بماند در حالی که پولی 

  . طلا با هفت حلقه به صورت شکل زیر در اختیار داشت

  ناچار به مسافرخانه اي رفت و ماجرا را 

  افرخانه به او ـ. صاحب مس ح دادـتوضی

مارکو یک حلقه از ، همان شب ، پیشنهاد داد که به ازاي هر شب اقامت در مسافرخانه 

که امکان داشت مارکو زودتـر از یـک هفتـه     . از آنجایی حلقه هاي زنجیر را به او بدهد

. پس  ، نمی خواست تمام حلقه ها را یکجا به صاحب مسافرخانه بدهد آنجا را ترك کند

. صـاحب مسـافرخانه از او   داد به ناچار بایـد بعضـی از حلقـه هـاي زنجیـر را بـرش مـی        

  . ترین تعداد حلقه را برش دهدخواست کم

  و کدام حلقه ها می توان به مقصود رسید؟ حلقهبه نظر شما حداقل با برش چند  

  

  

 



   

  

             )  2(  "مارکو  "زنجیر           

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  23روز بود و او یک زنجیـر بـا    23در مسئله قبل اگر مدت اقامت مارکو در قزوین  -3

  ، در اختیار داشتحلقه 

  

  

    

                                                                                                                                                                                                                                                          

حــداقل چنــد حلقــه را بایــد بــرش مــی داد تــا بتوانــد هــر شــب یــک حلقــه بــه صــاحب  

  ؟ انه بدهدمسافرخ

   



       

             تعداد فرزندان              

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  : توجه کنید  B و   A  به گفتگوي دو ریاضیدان -4

A ؟ : چند تا بچه دارید و چند ساله اند  

B   مـی باشـد و مجمـوع سـن آنهـا برابـر        36: سه فرزند دارم که حاصل ضرب سن آنهـا

  . مان است با شماره پلاك خانه

A    من شماره پلاك خانه شما را می دانم با این حال اطلاعات کافی را براي پیـدا کـردن :

  . سن بچه ها ندارم

B  حق با شماست فراموش کردم بگویم که بزرگترین فرزندم اکنون با پدر بزرگش به :

  . پارك رفته است

A حالا می توانم سن فرزندانت را تعیین کنم : متشکرم . .  

  ؟ را تعیین کنید Bا هم می توانید سن فرزندان ریاضیدان آیا شم

  
  
  

 



  

  

             کی ؟ کجا ؟ چه کار ؟          

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

.  ، سـهراب و رسـول در یـک مهمـانی شـرکت کردنـد       سه دوست به نام هاي حسین -5

، در  استو یکی ازآنها هم معلم  ، دیگري ناشر مشخص شد که یکی ازآنها مهندس برق

، دیگري متولد شهر سراب و یکی هـم متولـد شـهر     ضمن یکی از آنها متولد شهر قزوین

. با توجه به جملات زیر مشخص کنید هر کدام از افراد در چه شـهري   دامغان می باشد

  . متولد شده و چه شغلی دارد

  . ) مهندس برق تا کنون در شهر دامغان نبوده است و از حسین کوچکتر است1

  . ناشر متولد شهر سراب است و همسرش با همسر حسین نسبت فامیلی دارد )2

  . : من هرگز در شهر قزوین نبوده ام ) رسول می گوید3

  

  

    



  

  

                  جریمه ي شکست        

  

  

  
چهار نفر بازیکن با هم قرار گذاشتند که هر کس در بازي باخت به هر کدام از سه  -6

به عبارت دیگر مقدار پـول هـر یـک را دو     به اندازه پولی که دارند بپردازد (نفر دیگر 

. پس از پایان  ور بازي کردند و هر کدام فقط یک بار بازي را باختندچهار د . ) برابر کند

 1280بازي ها وقتی به موجودي هایشـان رسـیدگی کردنـد معلـوم شـد کـه هـر کـدام         

  ؟ ام چقدر پول داشتند. در ابتداي بازي هر کد تومان دارند

  

  

  

 



  

      

             بخش پذیري                

  

  

  

  

  

  

  

  

 بخش پذیر است یا نـه  11از کجا می توان فهمید یک عدد بر  : رضا به یوسف گفت -7

 تقسیم کنیم اگر باقیمانده صفر شد مـی  11کافی است آن عدد را بر  :  یوسف گفت ؟ 

: روش ساده تري براي این کار  ا گفتـرض .  بخش پذیر است 11توان گفت آن عدد بر 

ترتیـب   می توان به ایـن « :  رضا .»  نه « : یوسف   ؟ . آیا آن روش را بلدي وجود دارد

 "-"و  "+"یکـی در میـان ارقـام را بـا علامـت هـاي        چـپ بـه   راسـت . از سمت  عمل کرد

بخش پـذیر   11، آن عدد بر  باشد 11. اگر مجموع این اعداد مضرب  مشخص می کنیم

  » . است

     ؟ بخش پذیر است 11بر   341583 : آیا عدد  مثال 

                                                                        +3− 8 + 5− 1+ 4− 3 = 0        

  . بخش پذیر است 11نیز بر   341583  ، عدد است 11از آنجایی که صفر، مضرب 

  :  وضیحات رضا مسئله اي به شرح زیر مطرح کردبعد از این ت

چ یـک از رقـم   ـدر آن هی ـوده و ـب 11رب ـمضه ـد کـویسیـرقمی را بن 9رین عدد ـبزرگت

کـه در آن هـیچ یـک از     11رقمی مضرب  9سپس کوچکترین عدد  ، تکراري نباشد . ها

  . رقم ها تکراري نباشد را بیابید

   



   

  

             دزدي طلا                

  

  

  

  

  

  

می باشد را  13×8همه طلا فروشان شهر ورقه هاي طلاي خود را که ابعاد آن   - 8

تحویل می دهند و او طبق نقشه اي که در زیر طراحی ش به تنها برشکار شهر بر جهت

. پس از مدتی  بخش تقسیم کرده و به آنها تحویل می دهد 4کرده است ورقه ها را به 

شاگرد برشکار متوجه می شود که برشکار در کار خود نیرنگی به کار می برد و مقداري 

، مساحت چهار قطعه اي  د. او که به کار استادش شک کرده بو طلا براي خود بر می دارد

  : که در شکل زیر مشاهده می شود محاسبه کردرا 

                    

  Aمساحت قطعه  ) = 8×  13÷ (  2=  52

  Bمساحت قطعه  ) = 5×  3÷ (  2=  5/7

     C= مساحت قطعه  3×  8=  24              

   D) = مساحت قطعه  8×  5÷ (  2=  20  

                                         : این چهار قطعه را حساب کردمجموع مساحت هاي و 

                                                                           5/103 =20  +24  +5/7  +52       

  8×13 =104   در صورتی که مساحت مستطیل اولیـه کـه از طـلا فروشـان مـی گرفـت      

  ؟ نظر شما این اختلاف از کجا پدید آمده است. به  بوده است

  

    

             

             
             

             

             
             
             

             

 



  

             دلار =  دلار                

  

  

  

  

  

  

  

  

  

. به دلیـل تیرگـی    در کشور آمریکا می باشد Bدر کشور کانادا هم مرز شهر  Aشهر  -9

تصمیم گرفتنـد ارزش دلار آمریکـا را تـا میـزان      A، اهالی شهر  روابط بین این دو شهر

نیـز   B، همچنـین اهـالی شـهر     ) کاهش دهنـد  سنت می باشد 100هر دلار  سنت ( 80

. یک روز یکـی از   سنت پایین بیاورند 80تصمیم گرفتند ارزش دلار کانادا را تا میزان 

بـه قیمـت   رفت و یک بسته شـکلات   Bکه یک دلار آمریکا داشت به شهر  Aاهالی شهر 

، یـک   . فروشنده دلار آمریکایی را گرفت و به جاي پس دادن پول خرد سنت خرید 20

، مرد خیلـی   ) به مرد داد سنت آمریکا بود 80که ارزشش در آمریکا برابر  دلار کانادا (

 ؛  سنتی دیگر خرید 20به شهر خود برگشت و یک بسته شکلات  شگفت زده شد و فوراً

 ، یک دلار آمریکا گرفت سنت بقیه پول 80ه فروشنده داد و به جاي یک دلار کانادا را ب

بسـته شـکلات    2، هنـوز دارد و   تا این جا او همان یک دلار آمریکا را که در آغاز داشت

بین این دو شهر در رفت  ، دائماً . او که از این کار لذت برده بود هم صاحب شده است

شـما چـه کسـی پـول شـکلات او را مـی پرداختـه        . به نظر  و آمد بود و شکلات می خرید

  ؟ است

  

   



  

   

             مهمان ناخوانده                

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

می خواستند    . هنگامی که قرص نان داشتند  3و  5  حسین و سهراب به ترتیب  -10

نـان هـا    ، رسول هم به آنها پیوست و هر سه به مقدار مساوي از مشغول خوردن شوند

.  تومـان بـه آن دو داد و رفـت     800. رسول بابت مقدار نانی کـه خـورده بـود     خوردند

. حسین  تومان را بین خود به دو قسمت مساوي تقسیم کنیم  800: باید  سهراب گفت

، سـهم خـود را از پـول     : خیر باید هر کس متناسب با مقدار نانی که داشته اسـت  گفت

  . تومان  300ن و تو توما  500بردارد یعنی من 

پیشنهاد کدام یک از این دو نفر منطقی است ؟ شاید هـم نظـر شـما غیـر از     به نظر شما 

  این دو راه باشد !! بیشتر فکر کنید .

  

 



   

  

             تلفن آقاي نظري               

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 ي . شماره اهالی شهر است، هر عدد چهار رقمی شماره تلفن یکی از  در یک شهر -11

. مـدتی اسـت کـه     مـی باشـد   1388،  تلفن آقاي نظري که در این شهر زندگی می کنـد 

از کار  آن  4 ي  شماره ي به این ترتیب که دکمه؛ گوشی تلفن او ایراد پیدا کرده است 

  ؟لفن بزند ت نمی تواندچند نفر از اهالی شهر  ه. او ب افتاده است

  

  

  

   



  

  

             چند راه ؟                 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

می بینید که قطعـه زمینـی    مقابلدر شکل  -12

به ناحیه هاي مربـع شـکل تقسـیم شـده اسـت.      

مشـخص   Bبـه   Aراهـی بـه وسـیله خـط چـین از      

شده اسـت و البتـه ایـن تنهـا راهـی نیسـت کـه        

. شـما حسـاب    وجـود دارد  Bبـه   Aبراي عبور از 

بـا مسـیر مشـخص     کنید چنـد راه بـا طـول برابـر    

  ؟ بین این دو نقطه می توان پیدا کرد شده

  

  

 

 

 



   

             اصل دیریکله                

     

  

  

 

 

 

 

  

  

  

  

  

نفر حاضر شدند  100التحصیلان دبیرستان تیزهوشان  ) در گردهمایی فارغ الف -13

بدیهی است که هیچ دو نفري بیش از یـک بـار بـا     ( . با هم دست دادند و بعضی از آنها

مـی شـوند کـه     ) ثابت کنید در میان این افراد حداقل دو نفر یافت . هم دست ندادند

  . ، با هم برابر باشد تعداد دست دادنشان

  

 و گوسفند وجود دارد که در چهار رنـگ مختلـف مـی باشـند     گاو   33  ب) در یک مزرعه

  » . حیوان می توان یافت که از یک نوع و از یک رنگ باشند 5حداقل « کنید  ثابت

  

  

   


